

弗洛伊德葬礼举行 多地悼念

综合新华社驻美国记者报道:因警察暴力执法而死亡的美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德的葬礼9日在他的家乡得克萨斯州休斯敦市一间教堂内举行。当天,美国其他一些城市也举行悼念活动以及抗议警察暴力执法和种族歧视的示威和游行。

葬礼于休斯敦当地时间9日上午11时开始,弗洛伊德的家人以及美国各界人士代表等约500人出席。考虑到新冠疫情仍未散去,到场者被要求佩戴口罩,并与他人保持社交距离。

美国非洲裔民权活动人士阿尔·沙普顿致悼词时说,弗洛伊德的名字会被记住,他的苦难代表着美国非洲裔群体的苦难。

数小时葬礼结束后,弗洛伊德的遗体被运往休斯敦一处墓地安葬,长眠在母亲身旁。从灵柩启程直到墓地,大批民众在沿途路边聚集,送别弗洛伊德。

在美国首都华盛顿,民众在林肯纪念堂前的台阶上举行集会悼念弗洛伊德,他们携带的纸板上写着“没有正义就没有安宁”“我无法呼吸”“还没有结束”等标语,现场有人弹吉他唱歌,氛围平和。



6月9日,人们在美国纽约街头参加抗议活动。

白宫及其周边建筑外围的网格栅栏仍未拆除。白宫北侧拉斐特公园的栅栏上挂满了各式标语纸板和海报,正对着白宫的是一面印有“黑人的命也是命”字样的大型横幅。

9日,纽约等城市也继续举行和平集会或游行,呼吁为弗洛伊德寻求正义,谴责警察暴力执法和种族歧视。此外,明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹当天呼吁民众为弗洛伊德默哀8分46秒。他说,弗洛伊德之死是系统性种族歧视的结果。

美国国会民主党人日前提出一项立法草案,旨在全面遏制警察暴力执法,减少美国刑事司法系统中的种族偏见。9日,美国媒体援引消息人士的话报道说,国会共和党人也计划提出一项警务改革草案。

此外,华盛顿、纽约、明尼阿波利斯、菲尼克斯、洛杉矶、西雅图等城市已宣布警务改革措施,引发广泛关注和讨论。

5月25日,弗洛伊德在明尼苏达州明尼阿波利斯市被捕时遭遇白人警察暴力执法,脖子被警察用膝盖顶住长达8分46秒,其间他多次哀求说“我无法呼吸”,随后不幸身亡。这一事件在美国引发全国性示威活动。

伦敦或移除一些涉黑奴贸易人物雕像

美国非洲裔男子死亡事件在英国引发关于殖民时期人物雕像的讨论。英国首都伦敦一座18世纪黑奴贸易商的雕像9日由土地所有方拆除。

伦敦市长萨迪克汗同一天宣布设立委员会,以审视伦敦各处雕像和路名是否合适。他提出,没有必要在公共场所纪念涉及奴隶贸易的人物。

罗伯特·米利根的雕像位于伦敦东部陶尔哈姆莱茨区,在伦敦码头区博物馆前。米利根是苏格兰人,出生在当时英国殖民地牙买加一个甘蔗种植园主家庭,定居伦敦后因推动建设伦敦西印度码头而为人所知。

雕像所在地的所有方“运河与河流信托”公司说,他们“认同当地群体”涉及这座雕像的诉求,决定予以拆除。工人9日拆除这座雕像,用起重机移走。一些旁观者欢呼鼓掌。

陶尔哈姆莱茨区区长约翰·比格斯告诉路透社记者,他“强烈感受到”放置米利根雕像不再合适。

“人们以为他(米利根)只是个商人,帮助建起码头,但你深入研究后会知道他实际是个奴隶贸易商,”比格斯说,“人们想了解并反思,我觉得这令人耳目一新、受到鼓舞。”

15至19世纪,英国等欧洲国家殖

民者把非洲人当作奴隶运至美洲售卖。

萨迪克汗在社交媒体推特写道,“奴隶贸易商罗伯特·米利根的雕像已从西印度码头移除”,“虽然可悲的事实是我们城市和国家的大部分财富来自奴隶贸易”,但并不需要在公共场所纪念。

萨迪克汗当天宣布设立名为“公共场所多样性”的委员会,以审视伦敦市的雕像等地标和道路名称,“确保以最恰当方式庆祝和纪念首都历史”。

路透社报道,伦敦不少雕像和路名反映维多利亚女王统治时期英帝国在海外扩张、攫取财富的历史。

萨迪克汗说,“首都的多样性是我们最大的力量,然而我们的雕像、路名和公共场所反映一个过去的时代”,奴隶贸易相关历史在公共场所体现,“但不少群体对首都生活的贡献一直遭刻意忽视”。

伦敦市市政府说,“公共场所多样性”委员会将重点增加代表黑人、亚裔、少数族群、妇女和残疾人等群体的地标。

在英格兰西南部布里斯托尔市,反种族歧视示威者7日推倒一座17世纪商人、英国议会议员爱德华·科尔斯顿的雕像,将它推入河中。科尔斯顿

是当时王室非洲公司管理层成员,参与这一企业的黑奴贸易。

为避免激化事态,警方没有阻止示威人群推倒雕像。英国首相鲍里斯·约翰逊说,推倒科尔斯顿雕像系犯罪行为,警方应当追究肇事者责任。布里斯托尔市牙买加裔黑人市长马文·里斯说,他“不能纵容犯罪行为”,但不否认这座奴隶贸易商雕像对他来说是“侮辱”。

在英格兰牛津大学奥里尔学院,超过一千名示威者9日集会,要求移除学院建筑上一座19世纪英国殖民者塞西尔·罗兹的雕像。罗兹以商人身份发家,后执掌英国当时在南部非洲的开普殖民地,鼓吹英帝国主义扩张。

牛津大学一名南非籍研究生说,罗兹“代表殖民主义、帝国主义和奴隶制,尤其是在南部非洲”,应当移除他的雕像。

一些公众人物反对移除殖民时期人物的雕像,认为这些雕像反映历史,可以激发讨论。

多个国家近期的反种族歧视示威源于美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡事件。弗洛伊德5月25日在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市遭警察暴力执法后死亡。

管束美国警察暴力执法不易

美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德之死引发的抗议活动席卷全美,至今已持续两周并在多地导致暴力冲突。明尼苏达州检察长日前宣布,涉案警察德雷克·肖万被控罪名升级为二级谋杀罪,另外3名涉案警察被控协助、教唆二级谋杀罪和过失杀人罪。

长期以来,美国警察暴力执法尤其是针对非洲裔的暴力执法并非个例,这只是美国社会种族问题的一个缩影。

美国民间研究组织“警察暴力地图”网站搜集的第三方数据显示,2019年,美国仅有27天没有发生“警察致死”事件;从2013年至2019年,美国每年都有1100人左右因警察暴力致死,而其中99%的案例中,涉事警察都没有受到犯罪指控。

非洲裔遭受警察暴力的情况更加严重。据该网站统计,2019年,非洲裔被警察致死的几率是白人的3倍。由此在社会上引发的抗议和骚乱也并不鲜见。

1992年,加利福尼亚州洛杉矶一家地方法院宣判无端殴打非洲裔青年罗德尼·金的4名白人警察无罪释放,愤怒的非洲裔民众走上街头抗议示威,引发大规模种族骚乱;2014年,密苏里州弗格森市18岁非洲裔青年布朗在没有携带武器的情况下,遭白人警察威尔逊拦截搜查并被开枪打死,但是,密苏里州地方陪审团宣布威尔逊被免予起诉,随即全美百余座城市爆发大规模示威活动;2015年,非洲裔男青年格雷在马里兰州巴尔的摩市遭警方盘查,在试图逃跑时被逮捕,随后却因脊椎重伤死于医院,格雷之死引发当地民众大规模抗议示威。

在美国,对警察暴力执法的投诉屡屡发生,但少有警察受到处分或指控。《纽约时报》

在近日的播客节目中,就警察系统存在的问题发表了看法。

在节目中,《纽约时报》记者谢拉·德万指出,在警察系统内部,各地警察局通常内设事务部门就投诉进行调查,但处理较为宽松;在警察系统外部虽然有市民组成的审查委员会监管,但该机构没有强制力——委员会在警察局内部调查结束后就纪律处分提出建议,但委员会的意见很多时候并不被警察局采纳。

德万认为,强大的警察工会也阻碍了警察系统改革。警察工会的任务是保住警察的工作,在某种程度上也导致了警察暴力执法屡禁不止。

德万还说,“警察基于合理恐惧的行为可被谅解”的观念普遍存在。如果警察能合理解释自己的行为,证明在某一个时刻认为自己或同事的生命受到威胁,那么陪审团通常就不会给警察定罪。

近年来,一系列警察暴力执法案件也促使人们转变观念。美国媒体近日普遍用“野蛮残忍”形容警方对示威民众的暴力行为。社会上要求推动警察系统改革的声音愈加强烈。

美国国会参众两院民主党人8日提出《警察执法公正法案》草案,重点是加强对警察执法不当的问责制,同时也对警察部门的种族偏见提出关注。科罗拉多州参议院3日提出了一项增强对执法者问责的法案——《加强执法诚信法案》。明尼阿波利斯市也宣布禁止警察使用“锁喉”手段,警察看到同伴过度使用暴力时要进行劝阻并报告。

弗洛伊德之死引发的全国性抗议仍在持续,但此次事件能否推动美国在制度或立法层面制约警察暴力执法,仍有待观察。

本版稿件文图均据新华社

美国首名非洲裔空军参谋长提名获参议院批准

美国国会参议院9日全票通过查尔斯·布朗出任空军参谋长的提名,布朗由此成为出任这一要职的首名非洲裔美国人。

美国海军同一天宣布,着手禁止海军设施、舰船和飞机的所有公共区域出现美国南北战争时期南方邦联旗帜。

参议院9日以98票赞成、0票反对的表决结果确认布朗出任空军参谋长的提名。当天,死于警察粗暴执法的非洲裔美国人乔治·弗洛伊德在得克萨斯州休斯敦市举行葬礼。

美国副总统迈克·彭斯兼任参议院议长。美联社报道,彭斯9日“罕见”出席并主持参议院表决,说表决通过的一刻“具有历史意义”。

美国总统唐纳德·特朗普说,任命布朗为空军参谋长是他的决定,“这对美国来说是历史性一天”。

布朗1984年以得克萨斯理工学院预备役军官训练团项目优秀毕业生身份成为空军军官,是战机飞行员,有2900小时飞行经验,包括130小时作战飞行经验,目前担任美国太平洋空军司令部司令。他定于8月6日正式接替现任空军参谋长戴维·戈德费恩,宣誓就职。

空军参谋长是美国空军军阶最高的军官之一,领导空军参谋部,受空军部长直接领导,负责空军全盘事务。

布朗5日在社交媒体上传一段视频,讲述他作为非洲裔美国人在军中

遭遇歧视以及努力融入的经历。

布朗回忆空军生涯,说自己经常是所属中队和空军高级官员中唯一一名非洲裔。“我想起我和我的同僚穿着一样的飞行服,胸前戴着一样的略章,却被另一名军官质疑‘你是一名飞行员?’”

美联社报道,非洲裔美国人在美

国现役军官中占大约17%。

美国海军9日在一份声明中说,海

军作战部长迈克·吉尔戴指示下属出台命令,禁止“海军设施内、舰船、飞机和潜艇的所有公共和工作区域”出现南方邦联旗帜。

声明写道:“这项命令旨在确保部

队凝聚力,保持良好秩序和纪律,维护

海军荣誉、勇气和奉献的核心价值。”